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Los derechos con frecuencia significan luchas y es imposibles librarlas sin dar opinión, sin llamar a la acción por lo que se cree justo. Para definir es necesario hacer referencia a la realidad. Se describirán cuales son las vías de que los organismos internacionales ofrecen para la protección de los derechos humanos (DH). El origen de los DH y la creación de las Naciones Unidas (UN), fue en la segunda guerra mundial. Dado los errores del nazismo y del fascismo, permitió ver que existen DH universales que deben ser protegidos, por las naciones y el orden internacional. Se avanza en la declinación del principio de soberanía absoluta de estado y la incorporación de los individuos en el Derecho Internacional (DIDH).

El DIDH, es un cuerpo de reglas internacionales, procedimientos e instituciones que implementan:

· la idea que toda Nación tiene la obligación de respetar los DH.

· Otras naciones y la comunidad internacional tiene la obligación y el derecho de vigilar el cumplimento de esa obligación.

Las formas de protección legal de los DH:

· la desarrollada por la protección domestica, la legal nacional, realizada por el Derecho Constitucional, Penal y Civil.

· Y la del DIDH, por medio del sistema universal, como organismos regionales; 

Mecanismo de protección internacional:

· el sistema universal :  Está integrado por normas y mecanismos de protección que emanan de la Carta, de la Declaración y de los Tratados de DH

· los sistemas regionales: integrado por tratados regionales de DH, tales como el Sistema Europeo y el sistema interamericano.

Las fuentes del sistema universal son:

· Carta de las Naciones Unidas y la Declaración Universal de los DH, que dan lugar  a la Comisión de DH y otros órganos especializados de control de Naciones Unidas

· Tratados específicos sobre DH, que dan lugar a órganos específicos de control, como el Comité de DH.

La universalidad de los DH
Deben ser respetos siempre, sin excepciones. Es decir, que no existe razón, ideología, ni política, ni social, ni religiosa, ni de ninguna índole, que justifique el asesinato de un ser humano, esto es la universalidad de los DH.

Otras concepciones establecen que son RELATIVOS, que dependen del contexto cultural, de razones políticas o de protección de la seguridad del estado. El fundamento es las especificidades culturales de los países africanos e islámicos, ya que sostienen que los DH, son un productos occidental, son la construcción de los horrores de la guerra, de valores de las revoluciones americana y francesa. 

Los relativistas sostienen que los DH son el resultado de una construcción teórica que tiene origen el Locke y en la teoría del derecho natural. Estas sociedades, la islámica y la africana, son el resultado del colonialismo y de la dominación europea y no la guerra, esta posición privilegia la diversidad cultural y la autenticidad nacional.

Origen del relativismo cultural

Surge como respuesta al evolucionismo cultural, que sostenía que las sociedades humanas se desarrollan desde un estado primitivo o salvajismo hasta un estado de modernidad. Asumen un darwinismo social, y el punto de llegada es el desarrollo de la civilización occidental. 

El evolucionismo tenia tendencias racistas, la gente menos culta, era la menos inteligente y la de pigmentación oscura de piel. El relativismo, en cambio,  es progresista para la época, combate la visión euro céntrica y racista del progreso y la cultura. Cuestionan la universalidad, intentan demostrar que las llamadas sociedades primitivas, pueden ser más complejas y sofisticadas que las occidentales.

Se critica la tolerancia absoluta como la expresión del etnocentrismo moral.  Pero su preocupación no es la defensa de la tolerancia sino la aculturación, se utiliza para neutralizar los perjuicios. Esta postura es compatible con la existencia de valores universales transculturales.

Relativismo cultural frente a universalismo

Mantiene que al menos algunas variedades culturales, no pueden ser criticadas por extranjeros. La cultura es la única fuente de validez de un derecho moral o de una norma. 

Universalismo, mantiene que la cultura es irrelevante para juzgar la validez de los derechos morales y las normas, que serán universalmente válidos.

Tres niveles jerárquicos para a variación cultural:

· la sustancia

· la interpretación

· la forma que son implementados

La variedad de la naturaleza humana obliga a desarrollar flexibilidad de las variaciones culturales en el campo de los DH. Pero si todos los derechos dependen de la cultura y de los roles que ella define, como sostiene el relativismo cultural, se cuestionarían los DH, derechos que los hombres tienen solo por su condición de tales; hoy es indefendible. El capitalismo, ha llevado a un extenso intercambio cultural de valores y creencias, una cultura de síntesis, que va más allá de la occidentalización. Hoy es difícil encontrar culturas tradicionales que permitan justificar el relativismo cultural en sus formas extremas. En ocasiones, el relativismo se ha constituido justificando prácticas autoritarias de estado del tercer mundo.

El autor plantea que la ausencia de DH en nuestros países esta relacionada con nuestra identidad cultural, oponerse será etnocentrista y hasta “imperialista”, y tolerar, aceptar las violaciones de DH, aparece como consecuencia lógica de esa consideración “especial” por la diversidad.

Criticas al relativismo cultural
En cinco puntos:

1- no toma en cuenta factores que hacen a la violación de DH una practica no cultural sino básicamente política. Las violaciones tienen origen político, usando medios autoritarios y represivos

2- ¿quien decide lo que es una costumbre tradicional o una característica cultural? Es difícil sostener que los valores culturales son hegemónicos, es decir que aparecen de opción interna. La noción de cultura podría entenderse desde un relativismo.

3- Los DH son occidentales en base a vinculaciones a Locke, la teoría del contrato social y que algunos momentos fueron alentados por los países “occidentales”. Los DH, no son exclusivamente del norte y las violaciones exclusivamente del sur.

4- Detrás de estas ideas hay tal vez, un etnocentrismo, un desprecio por las culturas no occidentales

5- Habría que ampliar el concepto de no discriminación. Sostener que es el derecho de gozo no dependiendo de la pertenencia a un estado

En América Latina, hay tres nociones que relativizan el valor universal de los DH, permitiendo sostener que ciertas personas carecen de DH:

a- la noción de “seguridad nacional”

b- el relativismo cultural

c- la concepción de algunos grupos alzados en armas, que consideran que los derechos son solo de clases y no de individuos.

El derecho de los DH

Desde La Paz  de Westphalia, evento que dio el actual orden mundial, lo internacional a estado dominado por los estados. Los individuos no tienen rol alguno, salvo en referencia a los estados. Existen tres fases en el desarrollo de las actividades de protección de los DH en el sistema de las Naciones Unidas:

· Elaboración de convenciones y declaraciones

· Promoción, servicios de asesoría, estudios y reportes iniciales.

· Protección de los DH, en torno a violaciones masivas.

Temas relacionados

Carta de las Naciones Unidas

Declaración Universal de los DH

Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y de Derechos Económicos, Sociales y Culturales

Implementación de los DH

Los DH no tienen forma de implementarse si no tienen medios de controlar su aplicación. A nivel domestico, este papel le corresponde a las cortes, en ámbitos nacionales a las Naciones Unidas, tanto en el sistema de protección establecido en la Carta como el sistema establecido en los pactos y otros tratados.

La primer instancia de control, lo da la Asamblea General, aprobada por la Declaración Universal, quien a su vez, declara diversas convenciones o declaraciones.

Temas relacionados

Comisión de DH

Procedimiento Publico

Mecanismos Temáticos

Comité de DH

Comité contra la Tortura

Nuevas vías de Protección
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