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DH se corresponde con la afirmación de la dignidad de la persona frente al estado. Todo ser humano por el hecho de serlo tiene derechos frente al estado. El estado está en el deber de respetar, garantizar o satisfacer los DH.

Para precisar el concepto:

1- se trata de derechos inherentes a la persona

2- son derechos que se afirman frente al poder público

Los DH son inherentes a la persona humana

Son universales porque corresponden a todo habitante de la tierra.

En el orden jurídico tienen esencia en la naturaleza humana. Las bases de la justicia natural emerge de las expresiones del derecho positivo.

Para el iusnaturalismo la universalidad de los DH es la garantía universal de los derechos de la persona vista como comprobación histórica de su teoría. La historia universal ha ignorado mas que protegido los DH frente al ejercicio del estado.

En las culturas griegas y romanos es posible encontrar un reconocimiento a los DH. En el pensamiento cristiano expresa la creación del hombre a imagen y semejanza de Dios y de la igualdad entre los hombres.

Dentro de la historia de occidente, en Inglaterra se emitió el primer documento significativo que establece los limites al ejercicio del poder del estado frente a los súbditos: la Carta Magna de 1215, que junto con el Habeas Corpus de 1679 y el Bill of Rights de 1689, son precursores de los derechos modernos. Son derechos de conquista de la sociedad.

Las primeras manifestaciones de proteger y respetar al ser humano, las encontramos en las Revoluciones de la Independencia Norteamericana e Iberoamericana, así como la Revolución Francesa.

En el derecho Constitucional, se centro en lo que hoy llamamos, derechos civiles y políticos, que por esa razón, hoy se los llama de primera generación de los derechos humanos. Su objetivo es tutelar la libertad, la seguridad y la integridad física y moral de la persona, así como el derecho a participar en la vida pública.

Es importante en la protección la internalización de los DH. Si bien, es una garantía supraestatal, debe presentarse como una consecuencia  natural que los mismos sean inherentes a la persona y no a la concepción de sociedad, la protección internacional tropezó con grandes obstáculos de orden político y no se abrió plenamente sino luego de grandes luchas y crímenes.

Las primeras manifestaciones a establecer un sistema jurídico general de protección a los seres humanos no se presentaron en lo que hoy se llama, como Derecho internacional humanitario. Lo que desencadeno la internalización de los DDH, fue la guerra Mundial y la creación de las Naciones Unidas. La magnitud del genocidio puso en evidencia que el ejercicio del poder público constituye una actividad peligrosa para la dignidad humana, de modo que su control no debe dejarse a cargo de instituciones domesticas.

El 2 de mayo fue aprobada la Declaración Americana de los Derecho y Deberes del Hombre y el 10 de diciembre del mismo año, la Asamblea General de las Naciones Unidas, proclamó la Declaración universal de los DH.

Proclamadas el camino era avanzar en el desarrollo de un régimen internacional de protección adoptando tratado internacionales, por medio de los cuales las partes se obligaban a respetar y tutelar su cumplimiento.

Consecuencias

Al ser inherentes y no el concesión de la sociedad, ni dependen del reconocimiento de un gobierno, acarrea consecuencias:

1- Estado de derecho

El poder debe sujetarse a ciertas reglas, las cuales deben contener mecanismos para la protección y garantía de los DH.. ese conjunto de reglas que definen el ámbito del poder y lo subordinan a los derechos y atributos inherentes a la dignidad humana es lo que configura el Estado de Derecho.

2- Universalidad

Todas las personas tienen la titularidad de los derechos y no pueden involucrarse diferencias de régimen político, social o cultural como pretexto para ofenderlos o menoscabarlos

3- Transnacionalidad

Si ellos son inherentes a la persona como tal, no dependen de la nacionalidad de ésta o del territorio donde se encuentre, los porta en sí misma. Los derechos humanos están por encima del estado y de su soberanía.

4- Irrevesibilidad

Una vez que un determinado derecho se ha formalmente reconocido como inherente a la persona humana queda definitivamente e irrevocablemente integrado a la categoría de aquellos derechos cuya inviolabilidad debe ser respetada y garantizada. La dignidad humana no admite relativismos.

5- Progresividad

Como los derechos humanos son inherentes a la persona y no depende del reconocimiento de un estado, siempre es posible extender al ámbito de la protección de los derechos que anteriormente no gozaban de la misma.

Los DH se afirman frente al poder público

Los DH, implican obligaciones a cargo del gobierno, el debe respetarlos, garantizarlos o satisfacerlos, y por otro lado solo él puede violarlos. Las violaciones a los DH, se cometen desde el poder público o gracias a los medios que éste pone a disposición de quienes lo ejercen.


El principio que se debe adoptar desde el poder publico deber ser dirigido a afirmar el efectivo goce de los DH; así como el alcance de las limitaciones que ese mismo poder puede imponer lícitamente al ejercicio de tales derechos.


El ejercicio no debe menoscabar de manera arbitraria el efectivo goce de los DH, esto es válido tanto en:

1- respeto y garantía por los derechos civiles y políticos

2- la satisfacción de los derechos económicos, sociales y culturales y los derechos colectivos.
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