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El derecho internacional clásico no se ocupa de las relaciones del Estado con sus nacionales, ni de los derechos de éstos, sin embargo si lo ha hecho respeto a los extranjeros, de ésta decisión excluyó a los apartidas, que carecían de un estado que reclamara por ellos.

A mediados del siglo XIX, la protección se extiende a otros grupos de individuos, los combatientes regulares, es decir, aquellos que tienen vinculo legales y legítimos con los estados beligerantes. Todo el derecho internacional humanitario se desarrolla desde Primer Convenio de Ginebra de 1864 y se cristaliza con el derecho de guerra. 

Luego la primera guerra mundial, la transformación de poblaciones en minorías. La preocupación social como consecuencia de la revolución industrial, hace a la creación de la Oficina Internacional de Trabajo en 1910. son alguno de los antecedentes del fenómeno de DH.

En el esquema de cooperación internacional se plantea la política de las Naciones Unidas. La decisión de tener DH universales, condujo al derecho internacional. Se trata de pronunciamientos de órganos plenarios, inicialmente carentes de valor jurídico, aunque luego lo adquiere cuando toma el formato de costumbre internacional, como la “Declaración Universal de DH” de 1948, la “Declaración Americana de derechos y deberes del hombre”, del mismo año. Declaración sobre la eliminación de todas formas de intolerancia y discriminación fundada en la religión o las convicciones, de 1981, la Declaración sobre la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas, 1992.

Plasmados en tratados, instrumentos jurídicos obligatorios por naturaleza para quienes manifiesten su consentimiento en obligarse por ellos. La incorporación de varios tratados a traído la novedad de traer consigo un sistema ad hoc, esto es, mecanismos internacionales propios para control y reclamo de obligaciones asumidas por los estados. El sistema internacional de protección esta constituido por comités de expertos y en algunos ámbitos regionales, por tribunales de DH, como el caso de Europa, América y África. Normas internacionales que establecen derechos protegidos, su alcance mínimo, sus condiciones de vigencia y que son validas para todo un universo de personas, pero deja un espacio para el cada estado pueda reglamentarlas de conformidad con su derecho nacional, con su idiosincrasia.

No es imponer a todos igualdad en el nivel mundial, sino todo lo contrario, consagra el derecho a ser diferente como una decisión autónoma que respete la libertad y la dignidad de cada individuo.

Universalidad, interdependencia e indivisibilidad

Las declaraciones de los derechos consagraron derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales. El tomar diversos cuerpos normativos, es el fruto de la política internacional aplicada al campo de los DH. En efecto la división Este-Oeste, las divisiones sobre el papel del Estado en relación con los derechos de los habitantes, condujeron a una perspectiva occidental, que privilegió los derechos civiles y políticos y una perspectiva de los países del Este que garantiza la vivienda, trabajo, educación y salud.

La doctrina de la generación de los DH fue edificada en estos tres elementos, y sustenta los cuerpos normativos:

· Los derechos de primera generación serían los derechos civiles y políticos, su consagración fue en el periodo de constitucionalismo clásico: fines del siglo XVIII y siglo XIX. Serian derechos cuya exigibilidad por la persona humana es inmediata y cuya satisfacción requiere de un no hacer o conducta de abstención de parte del estado. 

· Por el contrario la segunda generación, son los derechos económicos, sociales y culturales, cuya cristalización  se habría dado desde los primeros años del siglo XX con el movimiento del constitucionalismo social. Serían derechos de realización progresiva que exigen un hacer o conducta de acción del estado. 

· Los de tercera generación, no serían de derecho positivo, y comprende los derechos de solidaridad.

Los DH no son los derechos individuales o sociales de algunas constituciones nacionales trasladados al ámbito internacional.


Respetar y garantizar

Los estados tienen la obligación de respetar y garantizar los DH, así como adoptar medidas necesarias a tales fines. Se reconoce al estado como sujeto de una relación jurídica básica, como único responsable de las violaciones de DH no respetados. El estado asume que hay atributos inviolables de la persona humana que no pueden ser menoscabados por el ejercicio del poder público.  La obligación nace de instrumentos donde se compromete por medio de instrumentos a no adquirir derecho alguno, ya que ellos están en cabeza del individuo.

La prevención es una obligación que exige al estado a desarrollar una política que promueva salvaguardar los derechos, y asegurar que las violaciones serán tratadas como hecho ilícito. Asume la obligación de investigar, identificar y buscar efectivamente la verdad.

La obligación es adaptar las medidas de goce y ejercicio de los derechos protegidos. Deben realizar actividades concretas para que disfruten las personas de sus derechos. Debe adoptar la conformidad con el derecho interno, como también medidas de cooperación entre ellos, hasta el máximo de sus recursos. El estado tiene la obligación de actuar expeditivamente y con eficacia.

La regulación de los DH

Todos los DH consagrados en el ordenamiento jurídico son esencialmente relativos, es decir son susceptible de una reglamentación razonable, es la reglamentación legal del ejercicio de un derecho, sin desvirtuar su naturaleza y teniendo en mira su pleno goce y ejercicio en sociedad. Así, el derecho a la vida requiere de reglamentación. 

Las restricciones deben realizarse con arreglo a ciertos requisitos de forma que atañen a los medios a través de los cuales se manifiestan y a condiciones de fondo, respetadas por al legitimidad de los fines, que con tales estricciones pretende alcanzarse. Los DH, brindan contenidos de validez universal.

La suspensión de determinados derechos por tiempo limitado, cuando se encuentra en peligro la vida de la nación, solo en medida estrictamente delicada, como es el estado de sitio, emergencia. La declaración debe ser efectuada por el  órgano que el derecho nacional señale como competente, debe ser público, tener fecha cierta, y solo aquellos que ponen en desmedro las instituciones. Los que no pueden suspenderse de ninguna forma, son los derechos a la vida, la integridad, juicio justo y todo aquel que el tratado enuncie. Todo el mecanismo será supervisado por el organismo regional o un organismo mundial.

Mecanismos de supervisión previstos por los tratados

La mayoría tiene un sistema de denuncia individuales alegando las violaciones de los derechos protegidos en instrumentos internacionales y en ámbitos regionales. El sistema de informes periódico, que la obligación de informar en periodos fijos respecto de medidas adoptadas para dar efectividad a  los derechos protegidos, así como la practica relacionada a un tratado. Tiende a reducir la brecha entre el discurso y la practica.

Las denuncias son más limitadas es para el caso concreto. Para ser activado requiere la violación de un derecho protegido. 

En los sistemas regionales las peticiones, son funciones de los órganos de control. En caso de denuncias previamente deben agotarse lso procedimientos en el ámbito interno, son subsidiarios a la protección nacional. Se requiere la presentación en el plazo estipulado.
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