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La Convención Interamericana de Derechos Humanos

Antecedentes remotos

· El primer tratado de los Estados hispanoamericanos, firmado no ratificado en 1826 por Simón Bolívar. Consagra, aspectos políticos, la democracia como sistema de gobierno, abolir la esclavitud, primer antecedente de protección de los derechos humanos.

· Orden interno: la Carta Magna (1215), la Declaración de Virginia (1776), la Constitución de Estados Unidos (1787) la Declaración de los Derechos Humanos y Civiles de la Convención durante la Revolución Francesa (1789).-

Antecedentes próximos

· Conferencia Interamericana sobre los Problemas de la Guerra y de la Paz (México, 1945), encomendó al Comité Jurídico Interamericano la redacción de un proyecto de declaración sobre el tema que luego adoptara como convención.

· El proyecto de Declaración fue sometido a la consideración de la IX Conferencia Internacional Americana (Bogotá 1948) y si bien no alcanzó el honor de ser convertido en Convención, fue aprobado con el nombre de Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre.
DECLARACIÓN AMERICANA de los DERECHOS Y DEBERES del HOMBRE

En la IX Conferencia Internacional Americana los delegados debatieron intensamente sobre si aprobar una Convención o una mera Declaración. Es clara, y si se desprende de las Actas, que no quisieron darle el carácter de tratado, ni su valor obligatorio.

Esto no quiere decir que sean solamente buenos propósitos, en efecto, ella reconoce que los Derechos esenciales del hombre no nacen del hecho de ser nacional de un determinado Estado sino que tienen como fundamento los atributos de la persona humana. Con lo cual indica que independientemente del valor de la Declaración, los Estados están obligados a respetar los derechos que ha ella se refiere.

En Opinión Consultiva, a solicitud del gobierno de Colombia, se refiere al valor jurídico de la Declaración. La Corte, establece que no es un Tratado porque no fue aprobada como tal. Los Estados han entendido queque la Declaración contiene y define aquellos derechos humanos esenciales a los que la Carta se refiere.

Convención Interamericana

Fue en una Conferencia Especializada sobre Derechos Humanos, reunida en San José, la que puso a la firma en 1969 la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos.

La Convención está en vigor al ser depositado el instrumento de ratificación de Granada en 1978.

Estados Federales

En aquellos estados constituidos dentro del sistema federal, pueden presentar conflictos entre los miembros y el Estado Federal, la convención tiene regulaciones especiales de acuerdo con las “cuales el gobierno nacional de dicho/s Estado/s cumplirá/n todas las disposiciones de la presente Convención relacionadas con las materias sobre las que ejercen jurisdicción legislativa y judicial” y, en relación con aquellas cuya competencia corresponde a los miembros de la Unión, el gobierno nacional deberá tomar aquellas medidas apropiadas” a fin de que las autoridades competentes de dichas entidades puedan adoptar las disposiciones del caso para el cumplimiento de la Convención. El compromiso es fundamentalmente político

El carácter “self executing”

La implantación de la Convención en el orden interno. Los Estados Partes se comprometen a adoptar todas las medidas legislativas u otras necesarias para hacer efectivos los derechos y  libertades protegidos por ellas.

Los Estados en los que un tratado ratificado y en vigor adquiere el carácter de ley interna, u juez podrá aplicar directamente las disposiciones de la Convención.

CORTE INTERAMERICANA

DE DERECHOS HUMANOS
Además de las disposiciones contenidas en la Convención la Corte le son aplicables las disposiciones del Estatuto

Carácter de la Corte

Esta definida en el Estatuto como una institución judicial autónoma cuyo objetivo es la aplicación e interpretación de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Art. I)

La corte es independiente y autónoma, es decir, no depende de la OEA y ejerce facultades no subordinadas. No obstante funciona dentro de las normas administrativas de la Secretaria General de la OEA.

El presupuesto de la  Corte es aprobado por la Asamblea dentro del programa de la Organización.

La Institución judicial, significa que estamos frente a un Tribunal que administra justicia, con competencia para decidir cualquier caso contencioso relativo a la interpretación y aplicación de la Convención y para disponer que se garantice a la victima de la violación de un derecho o libertad protegidos por ésta, el goce de los mismos, la reparación de las consecuencias de la vulneración de esos derechos y el pago de una justa indemnización a las victimas. Se trata de un Tribunal internacional, en el cual la litis se traba entre la Comisión y los Estados o entre los Estados, pero al que las víctimas no tienen posibilidad de acceder directamente. El Reglamento confiere a la comisión el derecho de designar sus delegados ante la Corte, quienes podrán hacerse asistir por cualquiera persona de su elección.

COMPETENCIA DE LA CORTE

a) JURISDECCIÒN CONTENCIOSA.-

1- aceptación de competencia

2- procedimiento ante la comisión

3- papel de la Comisión ante la Corte

4- el fallo y su interpretación 

5- contenido

6- medidas provisionales

7- informe anual

b) JURISDICCIÓN CONSULTIVA.-

JURISDECCIÒN CONTENCIOSA.-

1- aceptación de competencia

solo los Estados parte y la Comisión tienen derecho a someter un caso a las decisión de la Corte. La aceptación es opcional o facultativa. No es necesario que haya aceptado la competencia de la Corte, si se exige para el Estado demandado, y si acepto bajo condición de reciprocidad, se traslada también al demandante.

2- procedimiento ante la Comisión

la Corte debe asegurarse que se hayan cumplido los tramites ante la Comisión.

3- papel de la Comisión ante la Corte

La Comisión actúa en defensa de la persona humana victima de una violación de sus derechos y por ello la representa. La Comisión es además el órgano del sistema de protección que cumple una clara función de Ministerio Publico del sistema, es decir investiga los hechos y acusa, llegado el caso, a los Estados ante la Corte.

4- el fallo y su interpretación 

cuando se comprueba la violación la Corte producirá un fallo, definitivo y no sujeto a apelación pero si a interpretación por la misma Corte, “a solicitud de cualquiera de las partes”

5- contenido

Ver Art. 63, 68.2 de la Convención

6- medidas provisionales

Son medidas que puede adoptar la Corte en caso de extrema gravedad y urgencia y cuando se haga necesario evitar daños reparables a las personas

7- informe anual

a la Asamblea General de la OEA la Corte le envía un informe señalando los casos en que un Estado Parte no haya dado cumplimiento a sus fallos y hará las recomendaciones pertinentes, según el 68 los Estados Partes se comprometen a cumplir la decisión de la Corte.

c) JURISDICCIÓN CONSULTIVA.-

La Corte puede ser consultada por todos los estados miembros de la OEA. Puede dar opiniones en relación con la interpretación de la Convención (ver Art. 64).-

