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	CATALOGO ARTESANIAS
Una artesanía aborigen es un objeto que refleja formas de entender el mundo, relaciones de un grupo de personas con la naturaleza (orgánica e inorgánica) de una Región.
Refleja, un estilo de convivencia, cuyo marco lo da la cooperación.

Y al igual que la lengua y los ritos, la artesanía permite recrear permanentemente la Identidad, ya que vincula lo cotidiano a un sentido de trascendencia.

Revalorizar el producto artesanal hoy, es inscribirlo en un modelo de desarrollo que se base en la sustentabilidad cultural y ambiental, y ello, como condición de una equitativa transacción económica.

Este catálogo pretende unificar los materiales existentes en el Instituto Nacional de Asuntos Indígenas (INAI) provenientes de proyectos y experiencias de nuestros técnicos con artesanos aborígenes de comunidades rurales y residentes en ámbitos urbanos.

La iniciativa se orienta a brindar un servicio de información que posibilite probables circuitos de ventas de Artesanías.

Y ello, en la posibilidad de articular con otros Programas de tipo cultural, turístico y/o de promoción productiva, para poder trabajar el tema de las artesanías desde ópticas menos transitadas.

Para ello, recopilaremos la información de textos descriptivos del quehacer artesanal aborigen en primer lugar, adicionando las fotos.

El parámetro regional es el mejor articulador temático como forma de ligar hábitat, insumos materiales y cosmovisión. Sin embargo ordenaremos la información provincialmente a los efectos de contar rápidamente con los referentes locales para articular acciones.

Las tres MacroRegiones[1] por antonomasia donde se inscriben las dinámicas provinciales seria tres:

1. Noroeste argentino: comprende las provincias de Jujuy, Salta, Tucumán, Santiago del Estero y Catamarca. Posee aproximadamente el 50 % de la población artesanal (100.000 productores directos) .Beneficiarios indirectos: entornos familiares. 

En Jujuy la población indígena es en su gran parte Kolla, de lengua Quichua, en las áreas de sierras y valles, con una pérdida significativa de la lengua en zonas mas urbanizadas, habitando además en la zona del Ramal, zona chaqueña, indígenas de los pueblos Chiriguano, Chané, Wichi y Toba. 

2. Nordeste: Comprende las provincias de Misiones, Santa Fe, Chaco y Formosa, y posee aproximadamente un 20% de la población artesanal activa (40.000 individuos). Beneficiarios indirectos, entornos familiares de los artesanos (200.000 personas). En Misiones la población indígena es Mbya Guaraní, con una población de 4.500 individuos distribuidos en 40 comunidades, con relaciones regulares con la población guaraní de Paraguay y Brasil. En la provincia de Chaco y Formosa hay núcleos de población Wichi, Toba, Mocoví y Pilagá, distribuidos en entornos rurales y urbanos.

3. Patagonia: Comprende las provincias de Neuquén, La Pampa, Río Negro, Chubut, Santa Cruz y Tierra del Fuego. Posee aproximadamente un 10% de la población artesanal activa (20.000 individuos). Beneficiarios indirectos, entornos familiares de los artesanos: 100.000 personas. La población indígena corresponde a los pueblos Mapuche, Tehuelche y Sell´ Nam (Ona), distribuidas en áreas rurales dispersas y el algunos sectores urbanos.

Descriptor de actividades artesanales por Provincias
CATAMARCA
Aunque el INAI no cuente con el registro de comunidades indígenas en zona, la artesanía diaguita brilla en todo el territorio de la provincia en expresiones de cerámica roja y negra en Santa María y los tejidos de guanaco, oveja y llama para la confección de matras, puyo, caminos, ponchos, en Fiambalá.

CHACO
La cerámica y la cestería del pueblo Toba de Roque Sáenz Peña de alguna manera refleja un fenómeno repetido en distintas comunidades y localidades en dónde hay asentamientos toba, ya que coexisten esos dos rubros. También se da en Castelli, Libertador General San Martín, Pto.Tirol, Villa Río Bermejito.

En el Barrio Toba de Resistencia los motivos de santería, estaría representada por la elaboración de rosarios en barro; la producción de arcos y flechas en Fontana; máscaras de barro tobas, algunas pintadas de colores brillantes y otras naturales, las producen en Pto.Tirol.

CHUBUT
En El Maiten, las comunidades mapuches se destacan por su hilado a rueca. 

En Gualjaina, mujeres artesanas tejen en telar y a dos agujas, distinto tipo de indumentarias (medias, chalecos, pulloveres).

En Cushamen, además del tejido en telar puede encontrarse la artesanía en madera. También sobresalen los tejidos a telar laboreados en matras, fajas, caminos, peleras.

En Trelew, los tejidos en lana de oveja se orientan a todo tipo de indumentaria. 

Las artesanas de Lago Rosario y Sierra Colorada, han dado pruebas acabadas del nivel de sus tejidos en múltiples eventos y ferias, especialmente en los tejidos laboreados y con guardas.

FORMOSA
El espectro artesanal de esta provincia alcanza unos 3.000 artesanos de los cuales un 80% de ellos son mujeres residentes en alejadas comunidades, lo obstaculiza la comercialización de los productos.

La creciente problemática de la falta de otras opciones laborales transforma a la actividad artesanal en una fuente de ingreso permanente y continua, convirtiéndose para muchas familias el único recurso económico del grupo.

La cestería de carandillo, tejida por manos de artesanos pilagá, empleando técnicas milenarias como la espiralada y la liana, se replican en cesterías de primerísima calidad.

Los tres pueblos indígenas de Formosa componen la población artesanal, cada cual con su especialidad, por ejemplo los Wichi son buenos tejedores de la fibra vegetal (chaguar) y artífices de la madera, mientras que los Pilagas y Tobas inmejorables tejedores de lana y cesteros. En ambos grupos encontramos alfareros.

En estos cinco rubros: Tejido de lana – Tejido de chaguar – Cestería – Alfarería y Talla en madera, hay una gran variedad de piezas con una muy buena calidad dada por la impecable terminación y buen gusto en el diseño, todo ello hace que tengan excelentes posibilidades de desarrollo en el competitivo mercado comercial existente en la actualidad. 

Las comunidades en la que se desarrolla actividad artesanal importante son:

-María Cristina – Santa Teresa – El Chorro – San Martín – Cañitas – Potrillo – Rinconada –Churcal – Vaca Perdida – La Bomba – Campo del Cielo – Juan Bautista Alberdi – Perin - San Carlos.

Distinguiendo por rubro, podría mencionarse la artesanía en fibra vegetal (palma) en Las Lomitas, Mision Laishi, Pozo del Tigre, y (carandillo) en Laguna Neine. Las tradicionales yicas o bolsitas tejidas se realizan con refinada calidad en Pozo del Tigre, El Potrillo e Ing. Juarez.

La artesanía en cuero de víbora sobresales en Laguna Yema.

Se puede conseguir arcilla toba del territorio formoseño (rosarios) en Bmé. de las Casas.

La lana también tiene su lugar en Formosa con tejidos pilagá uno de los lugares en los que se los puede adquirir es en Las Lomitas.

JUJUY
La provincia de Jujuy ofrece una amplia oferta de artesanías, las mismas expresadas en un corredor zonal para cada uno de los rubros.

Para alfarería, en Casira -Pumamarca-Humahuaca-Tilcara. Cerámica, en Humahuaca-Tilcara-S.Salvador de Jujuy. Réplicas en Uquía y San Salvador de Jujuy.

Los tradicionales tejidos de barracán en Santa Catalina – La Quiaca – El Toro y Colanzuli.

La tela de Picote en Palca de Apaza y Abrapampa, también en San Francisco y Abrapampa.

Los tejidos de llama son excelentes en Susques, donde también se teje fibra de vicuña. 

Los tejidos de lana de oveja, tienen en Valle Grande, Santana y Valle Colorado una particularidad de bordado o laboreada muy reconocida.

Los tapices y frazadas de lana de oveja, las producen en Barranca y Cochinoca.

El recorrido de las artesanías en madera, partiría desde Humahuaca, Tilcara, Caimancito para llegar hasta Vinalito y San Pedro.

Cuando se trata de artesanías en metales, es Palpalá el centro de las mismas.

La artesanía denominada de santería, es producida en Ledesma y Santa Bárbara.

Los instrumentos musicales, en variedad de instrumentos de caja, cajas, etc. se producen en S.S.Jujuy, Pumamarca, Humahuaca y Tilcara.

En San Antonio y El Carmen, grupos de artesanos se dedican a la confección de indumentarias.

LA PAMPA
La provincia ofrece distintas opciones de rubros artesanales desarrollados por manos indígenas del pueblo Rankulche.

El cuero en su variante bordada, se lo ubica en Victorica. La soga se la trabaja en Chos Malal, Emilio Mitre, Paso Maroma, Agua de Torres y La Ahumada.

Los tejidos en lana de oveja recorren profusamente la zona de Emilio Mitre, Santa Isabel, Victorica, Ojeda.

En Santa Rosa, grupo artesanos urbanos trabaja la cerda.
La tejeduría en hilo es de la zona de Castex.

MENDOZA
La artesanía de fibra vegetal, predecesora de todas las artesanías cuyos orígenes se pierden en la prehistoria, ofrece trabajos de gran perfección y belleza. Los típicos de Mendoza son los canastos, costureros y paneras, tejidos con junquillo como materia prima. Suelen adornarlos con la lana de oveja teñida en vivos colores, agregándoles , a veces, otros cestitos, pequeños alrededor del grande, evocando así, vinculaciones de religiosidad y fertilidad en cada una de las piezas.

Los famosos cestos de las Lagunas de Huanacache, originarios de la cultura huarpe cuya técnica precolombina llega intacta hasta nuestros días a través de tres cesteras, es considerada mundialmente, como de “fineza singular” después de la china.

La cultura del cuero se practica en toda la provincia. La materia prima es el cuero crudo vacuno, caprino, conejo y chivo. Confeccionan bozales, riendas.

Son famosos por su variedad y calidad,los dulces y embutidos de Catilla y de Tilcara.

MISIONES
La producción artesanal de la comunidad influye parcialmente en la actividad económica, aunque la cestería se encuentra bien desarrollada en los aspectos técnicos, igual existe un marcado desaprovechamiento de su potencial a nivel de comercialización.

Con respecto a la producción artesanal, son pocos los objetos que mantiene un valor de uso para la comunidad y que también se orientan para la venta. Es el caso de arcos y flechas que son realizados en dos versiones diferentes según sean de uso o de adorno, estos últimos muy ornamentados pero no útiles para su uso.

Igual sucede en relación a los cestos cargueros y los ornamentales.

Pensando en un recorrido de producción, la artesanía en madera es genérica a todo el ámbito provincial, sin embargo hay zonas como San Ignacio donde la comunidad Catupyri se destaca en esta especialidad, igualmente en Hipólito Irigoyen la de Spukai y en Jardín América la de Laakupe. 

La variedad de tamaños y fina terminación se observa en las comunidades de Aldea Peruti, Virgen Maria y Santiago de Liniers. Las tallas de madera mas conocidas son las realizadas en cedro, curupí kay, lapacho y cerne. Las de kurupí cay se hacen en cuchillo.

Los animalitos que usualmente son representados en la artesanía mbya guaraní son: lechuza, tatú, tigre, mono, caballo, venado, nan.

En materia de cestería, los canastos son de tacuapi y tacuarembo. En Aldea Perutti y en la comunidad Virgen María de Jardín América, ofrecen una variedad de diseños a destacar.

Para conseguir arcos y flechas, puede conseguírselos en la comunidad Pozo Azul en el depto. de El Dorado.

NEUQUEN
En el pueblo mapuche, el mundo del tejido es propio de las mujeres, quienes preparan la materia prima y elaboran las piezas de uso cotidiano y para la venta como artesanías. Tejen por lo general con lana de oveja; aunque pueden hacer también ciertas piezas con lana de cabras, o en el caso de algunas fajas y ligas de botas para potro, las observamos tejidas con hilo industrial.

Entre las tareas previas está la esquila, a los vellones se les quita pelos y motas, abrojos y al fin, y se los clasifica según colores y calidades. El hilado se realiza con el huso (con tortero) o bien con los tronos de hilar, llamados ruecas (que las artesanías neuquinas incorporaron para aumentar la productividad de la artesanía textil).

De la información obrante en el INAI, resaltamos los ponchos tejidos ubicables en la comunidad Los Miches. Alfombras de laboreado muy logrado en la comunidad de Aucapán.

Son hermosas las fajas tejidas de la Comunidad de Chiquilihuin y Chorriaca, mientras que en Las Coloradas y en Los Catutos, se pueden adquirir algunas prendas de indumentaria en lana rústica.

En la zona lacustre de Huechulafquen se le puede adquirir a la comunidad Cañicul tallas en madera de lenga, y utilitarios (cucharas, fuentes, etc).

Los tejidos recorren circuitos que abarcan parajes y tejedores aislados como en Chos Malal y Chorriaca.

En otros lugares, predomina la actividad artesanal grupal en tejido y en madera como en las comunidades de Pilo Lil y Atreuco.

Cerca de centros urbanos se hallan artesanos mapuches que tejen como en Senillosa y Covunco.

En cuero y soga, se destacan artesanos mapuches de Junín de los Andes y Zapala.

RIO NEGRO
En esta provincia la ruta de la lana abarca la zona de meseta y el noroeste de la provincia. Fitmiche, 9 de Julio, Maquinchao, Bariloche, son puntos de referencia donde se ubican productores de artesanias mapuches.

Los tejidos en lana de oveja, difieren en producción y calidad, según las posibilidades de acceso al insumo y a las bocas de comercialización. En El Cuy, trabajan un grupo de mujeres artesanas asociadas con experiencia en proyectos y con stock de productos (indumentaria, tapices, matras).

Las comunidades mapuches trabajan también el cuero, destacándose los artículos realizados en Aguada Guzmán.

En la zona este de la provincia, los residentes urbanos mapuches en Viedma comienzan un proceso de recuperación de cerámica mapuche.

SALTA
El tejido en fibra vegetal recorre el mapa del noreste salteño. En Pluma del Pato abundan las yicas (carteritas tejidas en fibra vegetal de vistosos y simbólicos diseños).

La madera trabajada en productos artesanales kolla de tipo utilitario (fuentes, mobiliario,etc.) puede ser adquirida en Ceiko e Isla de Cañas.

Las máscaras chané (zoomorfas) talladas en madera mas buscadas están Campo Durán, Tuyunti ,Lapacho Mocho y en Tartagal, que oficia de un centro distribuidor de las zonas aledañas.

Y los trípticos y pesebres en palo santo wichi a lo largo de la ruta 34 con cabecera en Tartagal, en numerosas comunidades wichi y chorotes.

SAN JUAN
La alfarería huarpe en el rubro ornamental (cacharros, platos) puede ser localizada en Barrio Chubut en San Juan y en la comunidad de Guaytamari en Uspallata (Dto. Las Heras).
La cestería huarpe es ubicable en Sarmiento como así también un tipo de tejido telar en lana de oveja en una expresión de gran grosor.

SANTA FE
La artesanía en alfarería puede ser ubicada en las comunidades tobas de Rosario y Santa Fe y en las comunidades mocovíes de San Javier, Máximo Paz, Tostado, Berna, Recreo y Marcelino Escalada.

La cerámica toba se expresa fundamentalmente en ornamentales (palomitas, buhos, platos, mascaras, rosarios).

En San Javier, se realiza una novedosa artesanía mocoví en huevos de avestruz e imaginería del barroco indígena.

La cestería y espadaña con sus variedades se pueden ubicar en: las comunidades tobas de Rosario, Barrio Toba, La Loma de Santa Fe y en las comunidades mocovies de Colonia Dolores y Berna. 

SANTIAGO DEL ESTERO
El tejido de lana de oveja es un significativo complemento de las actividades económicas ligadas a la supervivencia de las mujeres artesanas de origen Zurita, en el departamento Figueroa.

En el dpto. San Martín la población aborigen Tonocoté teje en lana oveja alfombras, caronillas, estolas, fajas, mantas teñidas con tintes naturales (raiz de pata, de unua, cáscara de algarrobo, jume) y también industriales, los que fijan con distintos mordientes (cal, alumbre, o ceniza de jume).

En el Dpto. de Copo es dable observar buena artesanía en cuero realizada por artesanos de ascendencia Lule.

Asimismo los tejidos laboreados de Copo, de Pelegrini compiten por laboriosidad y calidad.

En Moreno, zona habitada por artesanos de origen Vilela las hilanderas son cuantiosas, y la indumentaria que tejen se caracterizan por diseños en guardas claros y de colores fuertes que contrastan con fondos oscuros.

TUCUMAN
La mayor cantidad de las artesanías se encuentran repartidas en el área de la Casa Histórica y Plaza Independencia (en la ciudad capital). Los negocios ubicados en dicha zona ofrecen al turista una amplia gama de productos regionales, que abarcan desde dulces y bocadillos hasta tejidos característicos, como el tradicional poncho tucumano que posee un tejido de consistencia especial que permite a los tucumanos protegerse de las nevadas y tormentas. El poncho es mas utilizado en regiones como Amaicha del Valle y Tafí del Valle. Dichos tejidos se realizan con fibra de llama, alpaca o vicuña.

En la provincia se realizan también trabajos en cuero, tanto curtido como trenzado, en plata, hueso, paja y palma con las que se fabrican canastos, pantallas, cortinas, etc.

La ruta de tapices es la que arranca desde Amaicha del Valle, pasando por Rincon de Quilmes, Qulimes Bajo, y El Pichao, Colalo del Valle, hasta Tafi del Valle.

El trabajo en cardon y tallas de piedra son ubicables en Anjuana, y Quilmes Centro.

La cerámica negra de excelente calidad es producida en distintos centros, entre ellos: El Paso, Quilmes y Amaicha del Valle.

Indumentaria en lana en El Bañado.

TIERRA DEL FUEGO
Las poblaciones descendientes del pueblo Sell´Nam (Ona), han recuperado artesanías en madera en la construcción de canoas y en la cestería. Aun no se han desarrollado proyectos de artesanías desde el INAI, en esta zona, sin embargo se apoyó el Encuentro de Culturas Indígenas del MERCOSUR, con un muestra de todo el espectro indígena nacional.
	 

	 
	
	


