MODULO 4                                                                                        CIENCIAS APLICADAS A LA SALUD COMUNITARIA


CLASE 1

Introducción


La preocupación por el bienestar y la salud grupal, colectiva o comunitaria no es algo nuevo, ni un interés que provenga de una sola área de estudio y de práctica.


Muchos núcleos de producción del conocimiento han llevando su interés al ámbito comunitario para tratar de realizar aportes significativos y sin duda lo han logrado.


Es necesario entonces que revisemos algunos de ellos, tal vez los más significativos a nuestro entender, para poder por un lado diferenciar sus identidades y desde allí comprender la lógica de su metodología y formas de realizar sus intervenciones en campo.


Antes, dos necesarias aclaraciones, en primer término esto es sólo un mínimo comentario de las disciplinas comunitarias de la salud, sin duda para una mayor comprensión, el lector tendrá que profundizar cada una de ellas. Es por esto que también citaremos textos donde  se puede concretar esta sugerencia.


Segundo la descripción que continúa, solo incluye las disciplinas comunitarias de la salud en un sentido occidental y aquellas que podremos encontrar en nuestros sistemas de salud oficiales.


Para un ensayo mas profundo, deberían incluirse todas las otras formas o sistemas de salud, curación o sanación que nuestra cultura ha producido o que el hombre ha tomado de otras tantas.


En esta oportunidad, veremos algunas de las “oficiales” en un intento por dar sentido a la salud comunitaria y relacionar el perfil del multiplicador de la salud comunitaria dentro del contexto  de programas locales que en alguna medida tengan relación con el ámbito gubernamental.


Es válida esta aclaración porque no es difícil imaginar el diseño de  programas de salud comunitaria en entornos locales, sin incluir en algunos casos los valiosos aportes de las plantas medicinales. En otras ocasiones veremos que será imposible no incluir expresiones artísticas que habitualmente las denominamos como actividades preventivas, aunque tal vez deberíamos llamarlas constructoras de salud.


En resumen, en última instancia, tiene que ver con la  forma en que cada grupo comunitario determina  la generación  de satisfactores para sus necesidades fundamentales o dicho en igual forma como desarrolla sus potencialidades.


Por lo descripto con anterioridad, sabemos que la Salud Comunitaria es una forma de intervención en la realidad local en la cual confluyen, dependiendo del problema detectado, varias otras disciplinas de la salud. 
Naturalmente por el carácter interdisciplinario de los equipos  y el principio de Unidad en Diversidad de la Salud Comunitaria estamos trabajando bajo una  visión que nos lleva en cada momento a pensar en,  tener cuenta y sumar herramientas y aportes  de otras disciplinas, que en esta forma  construyen y cierran el ciclo de los proyectos de  intervención de la salud en la comunidad.


Verán ustedes como algunas realizan aportes a la conceptualización  de lo que constituye el marco la salud comunitaria mismo. Otras se diferencian claramente en su objeto de estudio y métodos, pero es indudable que sin su aporte los proyectos de intervención de la salud comunitaria no llegarían a concretarse.


También es cierto que luego de un diagnóstico participativo dentro de un proyecto de salud comunitaria podemos arribar a la necesidad de enfrentar los problemas que nos movilizaron a partir de otras áreas que, de un sentido lineal no son habitualmente consideradas de la salud, a saber los derechos humanos, el trabajo social, la educación informal o formal. etc. y que nosotros las consideramos a todas ellas fundamentales en la construcción de la salud colectiva.


Algunos otros se preguntaran, ¿como dejar de hacer mención de la antropología y la sociología de la salud?, propulsora de muchos enfoques y conceptos incluidos en este curso, que sería muy difícil trazar una línea divisoria para mostrarlos. 


Un estudio detallado que permita apreciar los principales aportes conceptuales que ellas realizaron es algo que excede a los tiempos de este curso. Sin lugar a dudas hay dos conceptos que resultan fundamentales para la salud comunitaria  y que son claves en la producción intelectual de la Ciencias Sociales y Humanas. 

El primero que abordaremos es la clase Nº2 es el “Modelo Biomédico. Tanto la antropología, la sociología y la psicología comunitaria han aportado gran literatura sobre la construcción de el modelo medico erigido sobre distintos factores y todos dependiente de una particular manera de ver y concebir los fenómenos de la naturaleza y sociales.

El segundo concepto es el proceso salud - enfermedad que al igual que el anterior la cantidad de texto que lo abordan es muy amplia. Este tema representa el contenido de la clase Nº 3

Como ya dijimos la variada y extensa producción literaria en ambos conceptos hace difícil elegir autores. Los son muchos y muy buenos, por ello al final del módulo en el apartado “lectura complementaria” se citan algunos ellos para que los participantes puedan ampliar las temáticas.

Luego en la clase Nº 4 incluimos un resumen de las disciplinas que intervienen en la salud comunitaria. En algunos casos mostramos cuales son sus aportes y estrategias de intervención y en otros como su constitución y desde que lugar lo hicieron. Mientras que en otros enumeramos sus principios y características.

Realmente la amplitud de enfoques, no nos permite alcanzar a todos en un corto tiempo.

Disciplinas como la Epidemiología ha realizado aportes importantes. Por esto  incluimos como documentos anexos un resumen que puntea los principales conceptos, definiciones y vocabulario utilizado tanto en la Epidemiología básica, la Social, como la Psicosocial. 


Por último, debemos siempre recordar  que la realidad es una y el hombre en su valido afán de entenderla, divide y clasifica.


Tratemos entonces, de entender las totalidades y convocar a la diversidad  para solucionar los problemas que nos preocupan, vaya  desafío, si es que hay otro a lo largo de la vida misma.
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